

关注中非合作论坛

# “一次承前启后、守正创新的会议”

## ——中国政府非洲事务特别代表介绍2024年中非合作论坛峰会相关情况

本报融媒体记者 秦云

9月3日,2024年中非合作论坛峰会新闻中心举办吹风会,中国政府非洲事务特别代表刘豫锡面向中外媒体进一步介绍峰会相关情况。

### 近年来规模最大的主场外交

2024年中非合作论坛峰会将于9月4日至6日在北京举行。国家主席习近平将于9月5日出席峰会开幕式并发表主旨讲话。中非领导人将围绕“携手推进现代化,共筑高水平中非命运共同体”这一主题,共叙友情,共商合作,共话未来。

刘豫锡表示,这是中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。众多非洲国家领导人和非盟委员会主席率团与会,联合国秘书长作为特邀嘉宾,有关国际和地区组织作为观察员也将出席峰会有关活动。

峰会计划通过《宣言》和《行动计划》两份成果文件。刘豫锡介绍,两份成果文件

各有侧重:《宣言》重在凝聚释放中非双方在携手推进现代化、共筑高水平中非命运共同体等重大问题上的共识,展现双方在全球治理、和平安全、经贸合作等领域加强合作的决心和信心;《行动计划》梳理规划中非未来3年高质量合作实施路径,为中非下一步深化合作指明方向。

### 聚焦友好合作推进成果落实

中非合作论坛成立24年来特别是新时代以来,始终秉持共商共建共享原则,已经成为中非合作的“金字招牌”和引领国际对非合作、深化全球南方合作的一面旗帜。

刘豫锡介绍,在习近平主席和非方领导人的共同关心推动下,中非双方聚焦友好合作,扎实推进论坛建设和各项成果落实,推动中非关系大步前进,实现跨越式发展。

“中非领导人将在峰会上再次相聚,共商双方发展大计,引领中非关系不断升级。”刘豫锡说。

中非双边贸易额去年达到历史性的2821亿美元,中国连续15年保持非洲最大贸易伙伴地位。刘豫锡表示,这彰显了中非合作的强大韧性与活力。在当前世界经济发展面临挑战的背景下,中非双边经贸往来在中非合作论坛引领下充满活力,成为国际发展合作的一道亮丽风景线。

此外,中非在减贫、教育、卫生、科技、环保、青年、妇女、地方等领域交流日益密切,双方正不断扩大在绿色经济、数字经济方面的合作,加速科技成果向现实生产力转化,打造更多合作亮点。

### 总结经验凝聚共识规划未来

刘豫锡表示,即将举行的这次峰会是一次承前启后、守正创新的会议。中方希望通过举办峰会,同非方一道总结经验、凝聚共识、规划未来——

一是迈向共筑高水平中非命运共同体新征程。中非领导人在峰会上共商合作大

计、共谋合作规划、加强治国理政交流,将为下阶段论坛建设提供重要引领。

二是汇聚中非深化各领域合作新动能。中非将积极落实峰会成果,让各领域务实合作越走越实,打造高质量共建“一带一路”的样板典范。

三是续写中非人民相知相亲友谊新篇章。峰会将推出一系列合作新举措,深化中非人民相知相敬相亲,使中非友好薪火相传、永续推进。

在回答记者提问时,刘豫锡表示,实现现代化是世界人民的共同愿望,这个世界上不存在唯我独尊的现代化模式,也不存在放之四海皆准的现代化标准。中国共产党团结带领中国人民艰苦探索,成功走出了中国式现代化的道路,创造了人类文明的一种新形态。“这给既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了一个全新的选择。世界现代化应该是和平发展的现代化、互利共赢的现代化、共同发展的现代化。”

第八届中非企业家大会将于9月6日在京召开。3日下午,2024年中非合作论坛峰会新闻中心举行吹风会,中国国际贸易促进委员会(以下简称“中国贸促会”)副会长张少刚、联络部部长林红红,中国国际贸易促进委员会副会长孙晓介绍第八届中非企业家大会和中非经贸务实合作情况,并回答记者提问。

张少刚介绍,中非企业家大会是中非合作论坛框架下中非工商界最高级别的经贸盛会。自2003年创办以来,中非企业家大会每三年在中国与非洲国家轮流举办,迄今已成功举办七届。作为2024年中非合作论坛峰会的重要配套活动,第八届中非企业家大会将于9月6日上午举办,大会设置开幕式、专题发言和闭幕式三个环节。中非领导人将发表致辞,阐述如何增进中非双方友谊、加强合作。

张少刚说,本届企业家大会中非各方踊跃报名参会,报名人数远超预期。目前,共有中方企业代表382人、非方企业代表408人。与会企业涉及行业多,既有来自能源矿业、基础设施等传统企业代表,也有电子科技、通信卫星、生物医药等新兴产业企业代表;既有中非各领域知名的龙头企业,也有相当数量的中小企业。

在专题发言环节,中非企业家代表将围绕“推进产业链供应链融合”和“推动新兴产业发展”两个议题,分享中非企业家开展合作的成功经验,探讨峰会新举措带来的合作机遇。

“这两个议题是在广泛征求各方意见、充分调研中非经贸合作发展方向的基础上设置的。”中国国际贸易促进委员会副会长孙晓说,在推进产业链供应链融合方面,中国是拥有全球最完整产业链的发展中大国,非洲是世界上发展中国家最为集中的大陆,中非在产业链供应链方面具有极强的互补性;在推动新兴产业发展方面,中非依托共建“一带一路”和中非合作论坛等,在数字经济、绿色发展等领域深入合作,取得良好成效。

中国贸促会联络部部长林红红表示,本届中非企业家大会受到非洲各国政府、工商界的高度重视,各方普遍希望就深化中非经贸合作、构建更加紧密的中非命运共同体开展深入交流,共同把中非经贸合作的“蛋糕”越做越大,不断提升中非合作的含金量。

此外,孙晓介绍了中国贸促会在促进中非经贸合作领域取得的务实成效。2006年,中国贸促会与非洲工商会联盟共同成立了中国—非洲联合工商会,目前已与非洲36个国家、56个对口机构签署合作谅解备忘录。通过展会、互访、培训等为中非企业开展贸易合作提供了便利。同时,中国贸促会近年来编发了赞比亚、埃塞俄比亚等17个国家的企业对外投资国别(地区)营商环境指南,针对非洲投资热点国家举办企业“走出去”系列专题培训,并在南非、埃及设立代表处,更好服务中非企业。

# 共话合作 共享机遇

——中国贸促会介绍第八届中非企业家大会有关情况

本报记者 吕婉莹



▲9月3日下午,2024年中非合作论坛峰会新闻中心举行吹风会。图为吹风会后,两名外国记者在会场合影。

▲9月3日,几名外国记者在2024年中非合作论坛峰会新闻中心外展品展示区参观体验。外展品展示区展出的北京中轴线主题明信片、北京胡同文化及中华文化主题书籍,成为中外媒体深入了解中国文化的重要窗口。 本报记者 齐波 摄



### 编者按:

本届中非合作论坛峰会的主题为“携手推进现代化,共筑高水平中非命运共同体”。埃及作为首个同新中国建交的阿拉伯和非洲国家,在中非全面战略伙伴关系的引领下,10年来与中方如何“携手推进现代化”?中共二十届三中全会向世界传递了坚定不移推进高质量发展、扩大高水平对外开放的强音,埃及对中国推进高水平对外开放带来的共享发展机遇抱有怎样的期许?出使在外了解和感受到的埃及各界对中国态度是怎样的?峰会期间,本报记者专访回国参加接待工作的全国政协委员、中国驻埃及大使兼驻阿盟全权代表廖力强。

**记者:**2024年中非合作论坛峰会的主题为“携手推进现代化,共筑高水平中非命运共同体”。您所在的埃及,与中方建立全面战略伙伴关系今年也迎来10周年。您所见证的,中埃在全面战略伙伴关系的引领下是如何“携手推进现代化”的?

**廖力强:**举世瞩目的2024年中非合作论坛峰会在北京举行。这是继中非合作论坛2006年北京峰会、2015年约翰内斯堡峰会、2018年北京峰会之后,中非友好大家庭的又一次大团圆,也是中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。

中非始终是推进现代化道路上的同行者、好伙伴。本次峰会主题“携手推进现代化,共筑高水平中非命运共同体”完全符合中埃关系发展特点,充分表明中埃关系具有代表性和典范性。

中埃都在自主探索现代化的道路上不断取得新成就。中共二十届三中全会擘画了改革开放新蓝图,谱写了中国式现代化新篇章。埃及也站在新的历史起点,朝着建设“新共和国”目标阔步前行。不久前,在塞西总统领导下,埃及新一届政府宣誓就职,矢志带领埃及人民创造新的辉煌。埃及对现代化道路的理解,与中国式现代化有不少共通之处,双方相向而行,必将互通有无、彼此借鉴。

当前中埃关系处于历史最好时期。中埃2014年建立全面战略伙伴关系,两国元首共同引领双边关系经历跨越式发展的“黄金十年”。习近平主席2016年历史性访埃,塞西总统8次访华或赴华出席重大

# 携手同行 命运与共

## ——访全国政协委员、中国驻埃及大使兼驻阿盟全权代表廖力强

本报记者 修菁

活动,两国元首12次在双多边场合会晤。今年5月底,习近平主席赴华进行国事访问的塞西总统举行深入会谈,双方发表联合声明,强调朝着新时代构建命运共同体目标提升两国关系水平,为中埃关系下一个“辉煌十年”指明了方向。

在两国元首亲自关心下,中国式现代化建设同埃“新共和国”建设、“一带一路”倡议同埃“2030愿景”深度对接,持续为中埃务实合作注入强劲动力。自2013年起,中国连续稳居埃及第一大贸易伙伴国。中埃共建的泰达苏伊士经贸合作区吸引160多家企业入驻,为数万埃民众提供就业机会。中企承建的埃及新行政首都中央商务区、阿拉曼新城超高层综合体成为“新共和国”醒目标志。“斋月十日城”轻轨成为埃及第一条电气化轻轨铁路,惠及沿线500万居民。近段时间以来,双方又联手打造了不少开创性项目:埃及成为第一个在华发行“熊猫债”的非洲国家,为埃及可持续发展提供金融支持;中埃开展“债转股发展”合作,是双方探索处理债务问题的创新方式;中国援埃二号卫星在华成功发射,助力埃及在航空航天领域成为非洲具有领先优势的国家……这些合作成果让埃及人民真切感受到了中国式现代化带来的实实在在的

好处,我们希望这样的合作越来越多。

**记者:**很多非洲朋友都有属于自己的一段“中国故事”,日常采访中我也听到了他们的愿望,希望和中国有更多交集,对中国的了解更深入,交到更多中国的好朋友。在您任职的埃及,了解和感受到的非洲朋友对中国的态度是怎样的?

**廖力强:**中国和非洲是好朋友、好伙伴、好兄弟。中非人民风雨同舟、休戚与共,结下了牢不可破的深厚情谊。我出使埃及以来,深切体会到当地人民对中国发自主肺腑的热情与友好无处不在。

埃及朋友没有忘记在反帝反殖斗争中和中国人民同声相应、同气相求。很多埃及人士与我忆起,60多年前在万隆会议上,周恩来总理同纳赛尔总统的手紧紧握在一起,中埃两国由此迈上携手合作的征程。无论国际风云如何变幻,两国始终坚定支持彼此核心利益,埃及恪守一个中国

原则。埃及友人表示,即使中国发展强大了,也一直是可靠、真诚的朋友,从不干涉各国内政,也不强加条件,各国都真心希望发展对华关系。

埃及朋友赞同中国提出的重要理念主张,愿意加强同中国战略对接。他们表示,中国提出的构建人类命运共同体理念、“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等都向世界释放了善意,提供了建设更美好世界的中国方案。正如我前面所说,5月塞西总统访华时,中埃双方将构建命运共同体目标写入双边联合声明。双方还一致认为,中埃合作具有超越双边范畴的战略意义,是南南合作的典范,有助于阻止霸权主义、单边主义蔓延,推动全球治理体系向着更加公正合理方向发展。

埃及朋友积极评价中国式现代化成就,强调两国务实合作的重要意义。他们深入观察中国在中国共产党的领导下让14多亿人过上好日子,认为中国的繁荣与全球繁荣密不可分,中国的进步就是世界的进步。他们向我表示,埃中共建“一带一路”促进了埃及经济社会发展,支持了埃及2030年愿景,埃及人民从中获得了实实在在的利益。今年我连续受邀陪同塞西总统出席三场中国企业承建的项目活动,这充分体现中埃双方特别是塞西总统本人对发展中埃全面战略伙伴关系的高度重视。

埃及朋友喜爱中国文化,重视推动同中国的文明互鉴、人文交往。“汉语热”、“中国文化热”在埃及方兴未艾。埃及有20余所公立中学开展中文教育,近30所大学开设中文专业,孔子学院、孔子课堂也深受埃及民众欢迎。一批埃及赴华人士特别是年轻人争做中埃文化交流使者,他们通过新媒体等方式,向世界展示中国的繁华安宁景象,诉说着连绵不断的中国情缘。最近,埃及还把近800件珍贵文物不远万里送到上海展出,在中国引起广泛关注。我向埃及朋友反馈后,他们十分高兴和自豪。

中国人民会珍惜同埃及人民的伟大友谊,共同悉心浇灌中埃友好之树,不断培育累累硕果。就在8月28日,受邀参加首届埃及航展的中国空军运-20与歼-10表演机编队飞越金字塔,在空中拉出象征中埃

两国国旗颜色的6道彩烟,展现了现代科技与文明古迹的美好融合,留下中埃友谊的最新航迹和精彩瞬间。

**记者:**中共二十届三中全会对推进中国式现代化作出战略部署,再次向世界传递中国坚定不移推进高质量发展、高水平对外开放的强音。您认为中埃应怎样用好中国推进高水平对外开放带来的机遇,进一步深化双边关系?

**廖力强:**中共二十届三中全会富有世界意义。一是在这个动荡不安、变乱交织的时代,中国的改革和发展传递出高度确定性和正能量,世界普遍看好中国前景。二是全会进行系列部署,释放出中国将进一步扩大高水平对外开放的最权威信号。特别是全会提出完善推进高质量共建“一带一路”机制,这十分契合中埃、中非务实合作特点;还强调稳步扩大制度型开放,这意味着双边制度性交易成本将进一步降低,中埃、中非各领域交流与合作将更加自由和便利化。

此次中非合作论坛峰会的召开,将为中非双方共享发展机遇搭建广阔平台。今年是中埃建立全面战略伙伴关系十周年,埃及总统、众议长相继访华,现在埃及也积极参与中非合作论坛峰会。我们期待和埃方共同抓住中国高水平开放带来的机遇,有力推动中埃全面战略伙伴关系发展,不断深化中埃、中非命运共同体建设。根据两国元首达成的重要共识和签署的联合声明,下一步双方要努力推进产业本土化和技术转移,并将其作为未来几年中埃合作的优先方向;努力扩大中国在埃产业投资,包括电动汽车制造、电子设备、太阳能电池板制造、化学工业、建筑材料以及现代农业技术等;努力推动双边贸易更加平衡,欢迎更多埃及优质产品进入中国市场,为中国生产要素进入埃及及生产最终产品提供便利;努力探索进一步便利双方人员往来的措施,推动更多埃及朋友赴华经商、旅游、学习,特别是加强青年人之间的交流。

开放是中国和世界的双向奔赴。只要中埃齐心协力、和衷共济,就一定能够不断见证双方的共同发展,不断为以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展贡献力量。

# 中国式现代化将成为非洲共享中国大市场的机遇

## ——访全国政协委员、德勤中国主席蒋颖

本报记者 修菁

“随着中国经济从高速增长转向高质量发展,中非经济合作未来将迎来新的机遇。”全国政协委员、德勤中国主席蒋颖在2024年中非合作论坛峰会举办前夕,接受本报记者采访时表示。

数据显示,2023年,中非贸易额连续第二年刷新历史峰值,中国与近半数非洲国家贸易额同比增幅超过两位数,显示出强劲的韧性与活力。从中国进口来看,中国自非洲进口的产品主要为各类矿产品和金属及其制品,占总进口额超过一半;而且近年来非洲农产品对华出口取得积极进展,2023年中国自非洲进口的坚果、蔬菜同比分别增长130%和32%。

蒋颖分析说,这一趋势与德勤对中国进口消费的观察不谋而合。“受惠于国内消费潜力及贸易环境优化,加上跨境电商平台的模式创新,中国将与非洲共享中国庞大市场的机遇。而从中国出口来看,机电产品是对非出口的主力军,占总出口额的四分之一;同时,伴随非洲新兴消费市场的兴起和工业化转型,中国具有比较优势的新能源产品对非出口较快增长,2023年新能源汽车、锂电池、光伏产品出口同比分别增长291%、109%和57%,有力支持了非洲绿色能源的转型。”

从德勤中国客户的投资非洲市场意愿来看,中国企业近年来对非洲的投资呈现出稳步增长和多元化的趋势。“尽管前两年受到疫情等因素影响有所波动,但长期来看增长势头向好。截至2022年底,中国对非洲直接投资存量超过400亿美元,是非洲最主要的外资来源国之一。”蒋颖说。

根据德勤中国的观察,中国企业对非洲投资领域从十年前传统的基础设施、能源和矿产等行业,扩展到制造业、新兴的数字经济、电商等领域,同时中国企业对非洲传统行业的投资也愈发注重绿色发展和社会效益。“比如德勤曾见证了中国宝武与西芒杜联盟完成全球最大铁矿——西芒杜铁矿项目股权交割,作为一个集矿业开采、铁路和港口于一体的项目,它成功推进对促进几内亚经济与社会发展发挥了积极作用,并为中国乃至全球钢铁工业的高质量发展提供绿色低碳选择。”蒋颖说。

2024年中非合作论坛峰会的主题为“携手推进现代化,共筑高水平中非命运共同体”,在蒋颖看来,在经贸领域,中非两个经济体互补性很强,已经是不可分割的命运共同体。“一方面中国经济的高质量增长意味着对高品质商品和服务的需求增加,这为非洲国家提供了提升产品质量、优化产业结构的机会;而且中国的优势产业发展经验能够满足非洲国家对于工业化和产业升级的迫切需求,中非双方可以在技术转移、人才培养、产业升级等方面加强合作,帮助非洲国家培育自主生产能力,进而促进中非在全球产业链中的深度融合与协同升级。”她认为,未来中国可以助力非洲发展冶炼或精炼的工业能力,甚至生产最终产品,向矿产的价值链上游移动。同时,中国经济结构的调整也将促使中国企业在对外投资中更加注重质量和效益,以及与当地社会的融合和发展。